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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015年高三文科期中地理试题

试卷Ⅰ   选择题（60分）

   右图为非洲某区域及周边地区略图,图中的S岛周边海域常出现浓雾。读图，完成1-2题。
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1、 图示区域内的气候类型有                   

  A、热带雨林气候、热带季风气候                                                                                 

  B、热带季风气候、热带草原气候

  C、热带草原气候、热带沙漠气候

D、热带沙漠气候、热带季风气候

2 、我国某海军护航舰艇队经过S岛附近海域时遇到

了浓雾，此时最有可能是                                         

A、1月  B、4月  C、7月 D、11月

下图为经纬网图。图中A点位于南纬68度，AB为晨昏线的一段；此刻，北京处于白昼；

[image: image6.jpg]


近期，C地日出时刻越来越早。据题设条件回答3-4题。

3.此刻，与北京日期不相同的是
A.圣保罗       B.华盛顿  

C.开普敦       D.莫斯科
4.下列推断正确的是
A.该日，大约在7月中旬       

B.该日，C地太阳从东南方向升起
C.该季节，正值尼罗河枯水期   

D.该季节，马达加斯加岛白昼比塔斯马尼亚岛长 
图2为某班一次地理野外实习的观测点分布图，①-④为观测点编号。图3为该班某小组

在其中一个观测点所做的记录卡片。完成5～6题。
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5、根据图2中记录的信息判断，卡片中“观测点编号”应为图3中的
A．①              B．②              C．③              D．④
6、图3中地质剖面示意图所示沉积岩层由老到新顺序是
A．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ      B．Ⅱ、Ⅰ、Ⅲ      C．Ⅲ、Ⅰ、Ⅱ      D．Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ
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    318国道大致沿北纬30度纬线，被誉为“中国的景观大道”。读图回答7-8题。
七月中下旬，沿318国道驱车进藏途经①、②、③、④四路段时，看到③、④路段油菜花盛开，

   ③、④路段油菜开花日期比①、②路段迟的主要原因是
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A．纬度       B．地势      C．海陆位置        D．洋流

8、四个路段中，地形山高谷深，公路多呈“之” 字形的路段

A．①         B．②        C．③              D．④

读右图，完成9—10题。

9．B处的地表主要的自然景观是

A.荒漠    B.森林    C.草原    D.沼泽

10．2015年2月中国驶往欧洲的货轮经过D岛屿时，可能发生的现象是

A.顺风顺水   B.飓风活动频繁  C.正值雨季  D.新茶上市

下图示意我国甲、乙两区域，回答下列11--12题。 
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11．甲、乙两区域分别盛产棉花和天然橡胶，其共同的区位优势是
    ①夏季热量充足  ②劳动力价格较低  ③农业科技发达  ④农业机械化程度高
     A．①③    B．①②      C．②③     D．③④ 
12．A、B两地是我国少数民族的聚居地，也是国家重点扶贫地区，制约两地经济发展的共同因素是
  ①多山的地形 ②干旱的气候③对外联系不便  ④生产方式落后   ⑤水资源短缺 
  A．①②③    B．②③⑤     C．①③④     D．②④⑤

美国脐橙是一种营养丰富的水果，现被世界各国引进栽培，大多被栽种在丘陵地区山谷中。

但北半球冬、春季节微风晴夜出现的近地面逆温现象经常使脐橙遭受冻害。图2为冬、春季节

微风晴夜山谷出现的气温分布模型，a、b、c、d代表等温线，且数值a＞b＞c＞d。图3为

美国西部某山谷一次超强寒潮过境的微风晴夜测得的不同地形部位气温变化过程曲线。
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     读图回答13-14各题。
 
13.春季山谷地形中通常最早出现植物发芽、开花的地方是

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

14.美国佛罗里达洲大量种植脐橙，其遭受冻害的临界低温是－9℃。图中，若按逆温垂直递增率1℃/10米计算，则该山谷种植脐橙的地方到谷底的相对高度至少为

A．6米  B．24米   C．40米    D．60米

皮拉大沙丘位于大西洋畔的法国西南部波尔多市(0°34′E，44°50′N)，它的东边是郁郁葱葱的森林。皮拉沙丘以每年5米的速度持续向内陆推进。据此回答15—16题。
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15．皮拉大沙丘向内陆推进的主要原因是

A．受盛行西风影响

B．沿岸山地阻挡海洋水汽的深入，降水少

C．副热带高气压带控制，盛行下沉气流，降水少
D.寒流流经具有降温减湿的作用
16．该地景观反映了自然地理环境的
A.由赤道到两极的地域分异规律    

B.从沿海向内陆的地域分异规律
C.非地带性分异规律              

[image: image12.png]


D.山地的垂直地域分异规律
   读我国部分省区某外力侵蚀作用统计图，回答17-18题。

17．图示的外力是

A．流水  
B．海浪         

C．冰川  
D．风力

宁夏的各种侵蚀面积都很小，

主要原因是：

A．宁夏面积小                  

B．年降水总量大于其他省份

C．海拔高于其它省份           

D．距海远，几乎不受海浪影响   
    劳动参与率=（工作人数+正在找工作人数）/16岁以上人口数，它可反映潜在劳动者参与工作

的意愿。  下表为2010年亚洲四国劳动参与率数据。据此完成19-20题。
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19.下列说法正确的是

A.印度劳动人口少于越南           B.女性劳动参与率一般低于男性

C.劳动参与率与经济水平呈正相关   D.劳动参与率与经济水平呈负相关

20.对我国劳动参与率偏高的原因，推断合理的是

A.劳动力充足         B.人口老龄化严重

C.社会保障不够完善   D.劳动力素质较高

根据机场飞机资料和各机型飞行参数，采用机场噪声预测程序对某国际机场的噪声影响进行预测，预测的噪音等值线（单位dB，大于70 dB即为噪声污染）如下图所示。据此完成21-22问题。
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21.下列依托机场布局的城市功能区不合理的是

A．甲，中心商务区      B．乙，物流园

C．丙，酒店业          D．丁，高新技术产业

22.飞机场的跑道一般要和盛行风向一致，该机场最有可能位于

A．印度南部            B．美国东南部

C．巴西东南部          D．澳大利亚北部

下图为我国铁路运输供需缺口图〔铁路运输供需缺口=经济发展需要的铁路网长度(DL)一已建成的铁路网长度(SL)〕。读图回答23-24题：
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23.根据图示信息判断，铁路运输压力最大的阶段是

A.T1 　　B.、T2    C.、T3 　　D.T4
24. T4阶段铁路运输变化趋势表明

A.经济衰退　　  
B.区域贸易减少    

C.工业化水平提高　　 

D.多种交通运输方式的发展
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企业布局应该在利润最大的空间，而最大利润则考虑成本投入与成本收益，图12是某企业预测企业收益性空间界限的区位模型：①是早期成本曲线，②是后期成本曲线，③是收益曲线，完成25-26题．

25.该企业由于多种原因仍在甲乙区域，说法正确的是

A.因政策扶持，开始盈利　　

B.因离市场近，开始盈利

C.因社会关系好，出现盈利　

D.因地租上涨，出现亏损
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26.图13为该类企业现状成本投入指数图，从循环经济的角度考虑，可以减少现状成本投入的做法是

A.生活污水回收　

B.减少出口投入

C.煤矸石利用　　

D.企业搬迁至成本投入空间最佳处

这是一个赤道上的群岛，却有着来自寒带的企鹅；它曾被视为“魔鬼之岛”，因为“地狱之火”在这里涌动，如今它又被称为“最后的伊甸园”“生物进化活博物馆”。回答27—29题。
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27．这个群岛上的岩石因为常年的风化形成了千姿百态的形态，其主要的岩石类型是

A．石灰岩         B. 玄武岩     

C. 花岗岩         D. 石英砂岩

28．岛上生物多样，常年生活着耐寒的企鹅，可能原因是

A. 气温日较差大               
B. 处在动物迁徙路线上  

C. 受寒流影响        
D. 气候垂直差异明显

29. 该群岛特有动物种属比例较大，形成这一现象的地理条件是该群岛

A.远离大陆       B. 地处赤道附近        
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C.构造运动强烈   D.地形复杂

某科考队结束了两个月的海上考察,于4月21日返

回到P地。右图为“P地所在区域当日某时地面形

势图”。读图完成第30题。

30.此时可能出现连续性降水的地方是　　
A.①   B.②   C.③   D.④

试卷Ⅱ   综合题（40分）

31.（20分）据材料，完成下列问题。
材料一：我国某区域示意图，图中等值线为等高线（单位：米）。

材料二《现代汉语词典》：“泾渭分明”指的是泾河水清，渭河水浑，泾河的水流入渭河时，清浊不混。
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（1）简析河流在A、B两地对地表形态的塑造作用。（6分）

（2）从地形、地质、水文特征等角度简析渭河干流图示河段不宜建设水电站原因（8分）

（3）简要说明泾河清澈的自然原因以及渭河浑浊的人为原因。（6分）

32.（20分）马赛人是东非一个著名的游牧民族。马赛人一年中的游牧路线最南到坦桑尼亚的多多马(6º10'S)，最北到肯尼亚的基塔莱(1º01'N)（如图5）。近年来，肯尼亚、坦桑尼亚政府在马赛人游牧区内建立多个自然保护区、国家公园，并以马赛人在保护区中过度放牧、对野生动物造成威胁等理由要求其搬离保护区，马赛人生存环境面临着巨大压力。
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（1）简述马赛人游牧区的位置和地形特征。（4分）
（2）根据材料分析马赛人一年中的游牧路线是怎样变化的，并分析其原因。(10分)

（3）近年来，肯尼亚和坦桑尼亚政府鼓励马赛人从事定居农业生产，但也有相当一部分人认为，马赛人应该守护原始传统，坚持游牧生产方式。你赞同哪一种生产方式？阐述你的理由。（6分）
2015年西宁十四中高三文科期中地理答题卡

试卷Ⅰ   选择题答题卡
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试卷Ⅱ  综合题（40分）

   31.（20分）

（1）

（2）

（3）

32.（20分）

（1）

    （2）

    （3）

2015年西宁十四中高三文科月考地理答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	C
	B
	D
	A
	B
	B
	C
	A
	A
	B
	C
	D
	B
	A

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	D
	A
	B
	C
	A
	A
	C
	D
	D
	C
	B
	C
	A
	C


31. (20分) 

（1）A处河流落差大，流速快，以侵蚀作用为主，形成沟谷地貌。（3分）；B处河流水流平缓，以沉积作用为主，形成河谷冲积平原（3分）
（2）地处渭河平原，地势平坦，落差小，水力资源不丰富（2分）；地处平原，不利于建大坝（2分）；地质条件不稳定（2分）；河流含沙量大，泥沙淤积严重（2分）。

（3）泾河落差大，流速快，下切切到黄土下的基岩，所以河水清澈（2分）渭河上游地区植被破坏，水土流失严重（2分）；生活生产废水的大量排放，因此河水浑浊。（2 分)

32. （11分） 

（1）位置特征：①赤道穿过游牧区北部；②位于肯尼亚的南部及坦桑尼亚的北部；③位于东非高原的内陆地区。（任一点1分）
地形特征：①以高原为主，地形较平坦；②地势东高西低（每点1分）.
（2）①马赛人5－10月往北迁移；②11月～次年4月往南迁移。（每点2分）
原因：马赛人一年中的游牧路线经过的地区分别是南北半球的热带草原气候区；该气候区干、湿季依次交替，干季时草原一片枯黄，湿季时草原一片葱绿（2分）； 5～10月是北半球热带草原气候的湿季；（2分），11月～次年4月是南半球热带草原气候的湿季（2分），马赛人总是迁徙到草原葱绿的地区。
（3）以下两种情况任答一种。
赞同定居农业生产方式。理由：①可以减少过度放牧，保护生态环境；②减少对野生动物的威胁；③受“水草”资源条件制约小，生产相对稳定。（每点2分，共6分。其他合理答案酌情给分，但满分不超过6分）
赞同游牧生产方式。理由是：游牧生产方式①充分利用当地气候、水、草场等自然资源，顺应自然规律；②减轻旱季“水草”资源不足的限制，有利于草场资源的自然恢复；③能尽可能保持原始生态环境，有利于传统民族文化的传承。（每点2分，共6分。其他合理答案酌情给分，但满分不超过6分）
Ⅱ
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观测点编号：     日期：2015.8.9.


位置：甲山西南  


高程：  88m    


观测内容：xx背斜两翼中的      


          西翼的岩层关系      
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观测点地质剖面示意图
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